

抢抓咖啡产业发展风口

普洱咖啡师劳务品牌建设 助推27万余人就业创业

□记者 刘绍容 张映宽 文/图

近年来,随着普洱市咖啡产业高质量发展三年行动计划的深入推进,普洱已发展成为全国咖啡种植面积最大、产量最多、影响较大的咖啡核心主产区和贸易集散地,小豆子成就“大产业”已成为不争的事实,“普洱咖啡”这块金字招牌越擦越亮。全市上下抢抓咖啡产业发展风口,全面加速推进劳务品牌建设,实施“前沿引领、突出创新、以人为本”的卓越咖啡师劳务品牌人才培养新方法,持续激发就业创业活力。

产业集聚效益增强

云南省咖啡产业专家组组长夏兵等咖啡领域的专家学者提出,“中国咖啡消费快速增长,已成为产业发展风口,云南已成为中国咖啡产业发展的‘热土’。”

思茅区南屏镇南岛村村民陈有良介绍,他家有20亩咖啡园被纳入中低产咖啡园改造,通过施用有机肥、补种新苗、科学修剪等方式,成效明显,产量大幅提高,品质更优,价格也更高。在普洱市,像陈有良这样享受中低产咖啡园改造带来红利的咖农不胜枚举。

据统计,近年来,普洱市狠抓咖啡产业种植端,在良种良法上下功夫,建设咖啡标准化示范园1.7万亩,提升改造中低产咖啡园26.3万亩。

普洱咖啡产业虽然起步早、品质优、种植规模大,但受企业体量小、加工技术和加工设备滞后、缺乏咖啡精深加工方面的专业人才等因素限制,咖啡精深加工率不高,仍然以原料生产为主。2022年底,位于思茅产业园区木乃河片区的云南金客隆咖啡产业有限公司的咖啡精深



● 2022至2023年产量 → 咖啡种植面积67.9万亩,生豆产量5.13万吨,综合产值63.03亿元
● 2024年上半年 → 生豆产量5.8万吨,咖啡生豆精品率30.52%,精深加工率29.04%

加工项目建成投产。截至2024年6月,公司已建成4条萃取浓缩生产线、5条冻干生产线,年加工咖啡豆4000吨,占普洱咖啡总产量的10%。目前,普洱已聚集了金客隆等一批精深加工企业,助推全市咖啡产业转型升级,形成新的产业竞争力。

近年来,思茅区、孟连傣族拉祜族佤族自治县相继建起了以生豆展示、烘焙加工、现磨现冲等为主的咖啡主题旅游休闲街区。咖啡店、咖啡庄园等呈现出井喷发展态势,据

不完全统计,仅思茅城区的咖啡门店就达150余家,其中大部分咖啡店成了旅游热门打卡点。

随着在种植端、加工端等方面的综合施策和精准发力,普洱市咖啡产业综合效益持续提升,2022年

至2023年产量,全市咖啡种植面积67.9万亩,生豆产量5.8万吨,实现综合产值63.03亿元。今年上半年,全市实现生豆产量5.8万吨,咖啡生豆精品率达30.52%,精深加工率达29.04%。

(下转第2版)



相关新闻

普洱咖啡产业上半年综合产值超57亿元

本报讯 记者从日前召开的云南省全面深化改革·推动高质量发展系列新闻发布会·普洱专场获悉,今年上半年,普洱市咖啡产业综合产值达57.65亿元。

普洱市有热区面积2.3万平方公里,北回归线横穿中部,与世界著名的咖啡种植地哥伦比亚处于同一纬度区,是世界上最适合咖啡

生长的地区之一,被誉为“阿拉比卡的天堂”。截至目前,普洱市咖啡种植面积达67.9万亩、产量5.8万吨,是中国种植面积最大、产量最高、品质最优的咖啡核心主产区和贸易集散地,被誉为“中国咖啡之都”。

近年来,普洱市认真落实省委、省政府“千亿云咖”部署,深入实施咖

啡生豆精品率和精深加工率双提升三年行动,咖啡生豆质量和价格实现双提升、技术设备和环保达标实现双突破、精深加工和融合发展实现双推进。

下一步,普洱市将继续聚焦种植、生产、销售三个端口持续发力,不断推动产业提质增效。在种植端,将在良种良法上下功夫,提高

种植效益;在生产端,将在精深加工上下功夫,延伸产业链条;在销售端,将在市场拓展上下功夫,丰富消费业态,持续举办咖啡博览会、生豆大赛、咖啡采摘节、原产地咖啡文化节等赛事节庆,拓展普洱咖啡消费市场,全力打造“千年茶韵·一城咖香”城市名片。

(本报综合)

格兰芬多自行车节——普洱思茅站比赛将于11月7日举办

车在景中骑 人在景中过

本报讯 11月2日起,2024七彩云南格兰芬多自行车节首站在德宏傣族景颇族自治州芒市开启,来自26个国家和地区的数千名自行车爱好者参加今年五站的比赛。其中,格兰芬多——普洱思茅站比赛将于11月7日举办。

与往年相比,今年比赛在传承经典的基础上,不断创新与提升,结合云南独特的地形地貌、秀美风景以及民族风情,精心规划了多条富有挑战性的赛道。选手们将在比赛时领略芒市的热带风情、腾冲的壮丽高山、凤庆的茶园、普洱的咖啡林,以及西双版纳的热带雨林。届时,骑行者将在普洱如画的风光中破风而过,呈现一幅车在景中骑,

人在景中过的唯美画卷。

据悉,七彩云南格兰芬多自行车节是云南省体育局重点打造的系列品牌赛事,也是目前国内距离最长、规模最大、参与人数最多的大众自行车赛。

格兰芬多自行车赛最初起源于意大利,1970年7月12日,首届格兰芬多超耐力自行车赛在意大利切塞纳蒂科举办。经过近50年的发展,格兰芬多自行车赛已经在世界范围内得到快速发展。2014年,格兰芬多自行车节落户云南,取名为“七彩云南格兰芬多国际自行车节”。至此,广大的中国骑行爱好者成功接触到了这个历史悠久的赛事IP。

(本报综合)



(通讯员 子涵 摄)



(记者 王承吉 摄)



(通讯员 沈浩 摄)

居安 业安 心安

普洱市高质量续写移民搬迁“后半篇文章”

本报讯(通讯员 那富斌)近年来,普洱市在移民搬迁安置工作上持续发力,致力于写好“后半篇文章”,确保搬迁群众能够真正实现搬得出、稳得住、能发展、可致富的目标。为此,普洱市全力推进居安、业安、心安“三安家园”建设,不断提升移民群众的获得感、幸福感和安全感。

在“居安”方面,普洱市注重提升搬迁群众的安全感。通过加强法治宣传,推进平安库区建设,以及深入宣传《中华人民共和国民法典》等法律法规,将党的路线、方针、政策传递到基层、村组和农户,有效维护了移民搬迁安置区的社会稳定。搬迁群众反映的问题得到了及时办结,满意度也稳步提升。

在“业安”方面,普洱市采取一系列措施提升搬迁群众的获得感。通过“村党支部+合作社(村集体)+公司+移民”的运作模式,

普洱市将移民后期扶持资金投入目标招商企业中,实现了“小投入”撬动“大投资”的效应。这一模式不仅壮大了移民村集体经济,还提升了移民人口红利,促进了移民生产生活条件的改善,推动了地方支柱产业的形成。此外,普洱市还积极推进后期扶持“美丽家园·移民新村”建设,产业发展以及基础设施补短板等建设项目,连续两年在全省率先完成全市3.38万移民后扶直补到人资金的发放工作。

在“心安”方面,普洱市致力于提升搬迁群众的幸福感。通过加大移民职业技能和实用技术培训力度,不断稳定和扩大移民子女的职业培训规模。同时,库区和移民安置区的就医、就学、饮水、交通、通信、住房等生产生活条件也得到了显著提升,为搬迁群众创造了更加宜居宜业的生活环境。

县区看台

江城县：“四抓四强” 深化“暖边固防”行动

本报讯(江城县委组织部)自“暖边固防”行动启动以来,江城哈尼族彝族自治县各级工会积极响应,通过抓思想政治教育、抓沿边经济发展、抓维权服务质量、抓基层工会建设,持续深化行动成果,为高质量做好“暖边固防”工作汇聚了强大力量。

抓思想政治教育,党建引领强基石。江城县总工会与江城县边境管理大队党支部签订“党工联建”协议,通过创新工作方法和载体,实现了党工共建、工作联动,确保了“暖边固防”行动在江城县落地生根。同时,大力开展宣传宣讲活动,组织新业态劳动者和边境一线职工参加省总工会劳模宣讲,让劳模和先进人物走进基层、走进企业。充分发挥职工阵地的积极作用,利用职工服务中心、工会驿站等平台开展丰富多彩的文体活动,进一步增强了职工的凝聚力和向心力。

抓沿边经济发展,汇聚力量强本领。江城县各级工会围绕中心、服务大局,聚焦茶叶、坚果等重点产业,助力沿边经济社会发展。通过举办采茶、砍甘蔗、坚果采摘等劳动竞赛,提升了职工的职业技能和综合素质,22名职工在竞赛中获得了职业资格晋升。同时,利用江城县的资源禀赋和沿边优势,开展境内外技术技能

培训212场次,培训边境地区职

工(农民)共4903人次,为边境沿

线职工提供了技能提升和稳定就

业的机会,让更多农民转变为有

技能的农业产业工人。抓维权服务质量,多元联动强保障。江城县各级工会积极健全完善劳动争议多元化解机制,如“法院+工会”“人社+工会”等,有效参与调解劳动争议纠纷。同时,依托边境派出所、检查站建设工会驿站,增加法律服务功能,全力保障一线职工和新业态劳动者的合法权益。此外,还组织了健康讲座、线上诊疗、线下义诊等健康服务,为职工群众提供了贴心、暖心的服务。

抓基层工会建设,全力以赴强服务。以服务发展壮大口岸经济为目标,江城县各级工会成立了勐康口岸企业联合会、国门口岸工会联合会等组织,将勐康口岸的“小、散、弱”机关企事业单位紧密联系在一起。同时,41个边境联防所联合成立了专职联防员工作委员会,为257名联防员提供了温暖的港湾。此外,还筹集了近200万元资金,新建了乡(镇)职工之家、工会驿站、司机之家、爱心妈妈屋等场所,为沿边职工提供更多更好的服务。同时,组织边境乡(镇)工会干部参加省、市、县工会干部履职能力培训,不断提升基层工会干部的履职能力。

澜沧县：“四联共治” 激活边境治理新效能

本报讯(通讯员 尹徐阳)近年来,澜沧拉祜族自治县糯福乡紧扣“管住边、管好边、管活边”的目标,充分发挥党政军警民合力强边固防优势,积极探索实践“四联”机制,成功激活边境治理新效能。

严格落实“五级书记抓边防”和边境线“五级段长制”,通过边境村与警务室、联防所的紧密联动,持续压实村“两委”及边民群众的守边固边责任。目前,糯福乡已设立36个党支部,党员总数达到252人,并选拔聘用了57名护边员,形成了党组织统一领导、各支队伍协同配合、广大群众积极参与的边境基层治理新局面。

在边境管控方面,以党政军警民联合指挥中心为核心,其监控范围覆盖了所有边境重点管控地段和重点部位。依托联合指挥中心,组建了一支专业力量和群众自治力量相结合的联防联控队伍,全天24小时不间断地对边境线进行监控和巡逻。同时,建立了“圈层”防御体系和快速响应机制,切实提高了边境管控的效率和水平。

在边境治理方面,积极探索网格化管理模式。按照每5户组建一个治安堡垒,划分了1152个网格,网格内的居民相互协助、互相监督,网格员则全程参与边境治理、矛盾纠纷排查、禁毒整治等工作。这一模式有效遏制了涉边违法犯罪活动,为边境地区的和谐稳定与发展繁荣奠定了坚实基础。

此外,糯福乡还采取“警务室民警+护边员+护边应急队”的联合巡护模式,组建起警民联合巡护队,不定期对辖区的重点场所、重点部位进行治安巡防。同时,建立了社会治安预警信息机制,通过及时发布各类预警信息和警情动态,提醒群众加强自我防范。